

Table with subscription rates: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Barcelona, una peseta al mes. Provincias... 4'50 6 meses 18 Un año 35. Unión Postal... 9'00 18 35

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

5 - CÉNTIMOS - 5 † Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros † 5 - CÉNTIMOS - 5

Grandes Almacenes EL SIGLO
Lunes 19 de Mayo y días siguientes
Exposición especial y venta de NOVEDADES de VERANO
Confecciones para señora, caballero y niños, Camisas, Corbatas, Géneros de punto, Sombreros, Guantes, Abanicos, Bastones, Cuellos, Puños, Pañuelos, Corbatas para señora, Corsés
Tejidos y Estampados de algodón, etc. a Precios sumamente reducidos durante los días de exposición
IMPORTANTE
Queda abierta al público, la Oficina de Telégrafos instalada en el salón de lectura (segundo piso)

Ferrocarril de Orleans
París -- Barcelona -- Express

Nuevo servicio rápido de lujo diario desde el 1.º de Septiembre de 1912 entre Barcelona, Perpignan, Narbona, Carcasona, Tolosa, Limoges, Orleans y París-Quai d'Orsay, compuesto de Coches-Salones, Coches-Camas, Coche-Restaurant
Suplementos a pagar por asiento además del precio del billete de 1.ª clase De Barcelona a Cerbère, por asiento de Coche-Salón, Ptas. 8'75

Table with ticket prices: Salones camas, Compartimientos de 2 camas, LITERAS. De Cerbère a París-Quai d'Orsay... 54 fr. 35, 36 francos, 20 francos

Table with train schedules: HORARIOS. Ida: Barcelona, Port-Bou, Cerbère, Port-Vendres, Perpignan, Narbona, Carcasona, Tolosa, Limoges, París-Quai d'Orsay. Vuelta: París-Quai d'Orsay, Limoges, Tolosa, Carcasona, Narbona, Perpignan, Port-Vendres, Cerbère, Port-Bou, Barcelona.

LA HERNIA
El método A. CLAVERIE de París es el único que asegura el alivio de esta grave enfermedad.
La hernia no es tan sólo una enfermedad molesta y dolorosa; es además una dolencia grave.
El Sr. CLAVERIE recibirá de 9 de la mañana a 5 de la tarde en BARCELONA, Hotel de Orleans
REUS, Jueves 22, Hotel de París.

A todos los que padecen de granos rojos, de acné, de forúnculos, de abscesos, de llagas supurantes, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejando vivamente el uso de la Levadura de Coirre (levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

VERDADERO CORTE INGBLES
Elegante traje para caballero, buen género, a 40, 50 y 60 ptas. Inmejorables hechuras de traje para caballero, 25 pesetas.
Unico Taller de Sastrería que tiene modelos directos de París
Confección de toda clase de trajes para señora
SAN PABLO, 10, entr., junto a la Rambla

Aviso importante
Wagones Capitonnés de vuelta para Madrid se ofrecen a precios económicos. Darán razón: Isidro Bonnavie, Plaza Nueva, n.º 10.

PASTILLAS CALMANTES TOS
del doctor Sastre y Marqués
PREMIADAS EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS DE 1910
Hospital, 109 y Cadena, 2, Barcelona
Especialidad en jarabes medicinales dosificados
Farmacia abierta toda la noche

CORSES
Especialidad en jarabes medicinales dosificados
Farmacia abierta toda la noche

Las aguas de Barcelona
Potabilidad bacteriológica de las aguas de Barcelona

Alla por los años de 1905 y 1907 el personal técnico del Laboratorio municipal de Barcelona se propuso espontáneamente, y no de orden superior, determinar a ciencia cierta el origen hídrico de la epidemia tífica que a la sazón padecía Barcelona. De los tres grandes manantiales de que principalmente se surte la población, Dos Rius, Llobregat y Montcada, únicamente del último podía captarse muestras por ser propiedad del Ayuntamiento; de los dos primeros, por tratarse de una hacienda particular, a la que el resultado de nuestros análisis podía perjudicar, ni siquiera se nos ocurrió pedir permiso para captarlas, ni tampoco poner en juego influencias de que siempre hemos carecido. Para obviar ese grave inconveniente pedimos un plano de distribución de todas las aguas en el seno de la urbe, y no pudimos conseguirlo; parece que tal plano no existía en el Ayuntamiento. Tenaces en nuestro empeño de recoger muestras, ya en las fuentes públicas, ya en los domicilios particulares, y preguntar al vecindario y al guardia municipal de punto si el caño era alimentado por el caudal del Llobregat o Dos Rius, allí empezaban las discusiones sobre si era o no era, arrojándose algunas veces un verdadero lío con el afán de servirnos. Era difícil sacar nada en claro respecto al origen de las aguas, sobre todo para las del Llobregat, y con objeto de salir de dudas resolvimos captarlas en Cornellá, pueblo inmediato al sitio en que la Compañía General de Aguas tiene sus instalaciones. De paso añadire, y no en alabanza propia, sino para que así conste, que tantas idas y venidas cesan pagadas de nuestro bolsillo particular; verdad que los tranvías son mónicos, que Cornellá está cerca, y en clase de tercera se va tan ricamente. De modo que el que me lea ya comprenderá que con esto no nos arruinábamos.

El resultado de todos estos trabajos perseguidos durante dos años, vino a demostrar que la mala costumbre de envasar el agua en los depósitos de que hemos hablado, es de efecto pernicioso para la salud del vecindario; en este punto descubrimos verdaderos horrores. Por su parte, en la población de Cornellá descubrimos varias veces el bacilo eberthiano y el «Bacterium coli», sobre todo durante el período de sequía que por aquel entonces padecíamos, especies que desaparecían al elevarse el nivel de las aguas. Con todos estos elementos y como resumen sucinto de nuestros trabajos, escribimos una Memoria, que no pudo salir de los liederes de la obscuridad a que fué condenada; y como esto no me cubría en la cabeza, constantemente hablaba de lo mismo a cuantos querían oírme. Llegué a ser tan pesado, que en cuanto abría la boca mis amigos me recordaban «la batalla de Lérida», para darme a entender que me estaba poniendo en ridículo con mi insistencia.

Guego ha de ser quien, al enterarse de la precipitada Memoria, no vea claro que toda ella se encamina a combatir los depósitos domésticos. Como en ella se consignaba de una manera clara y terminante que las aguas del Llobregat, recogidas en «Cornellá», fueron halladas varias veces impuras, el texto enterrado desde la época de su nacimiento (1907), fué exhumado en 1911, cuando empezó la batalla, primero entre la Comisión de aguas nombrada por el Estado, y después contra el Ayuntamiento, que prohibió el proyecto de la misma. Me encañicé para robustecer su autoridad; me doctoraron espléndidamente, disputándome eminente, y qué sé yo qué más, sonrojándose con la fanfarria de tanto título posado. Como la cuestión se debatía en la Comisión y después en el Ayuntamiento, yo, modesto empleado municipal, debía callarme; no pena de incurrir en grave incorrección; pero tal se fueron poniendo las cosas, y hasta tal punto mi nombre (que estimo en mucho por ser mio y el de mis padres), servía para defender el pro y el contra de una misma cosa, poniéndome en berlina, que al fin puse una comunicación a mi superior jerárquico, diciendo, en suma, que yo no había analizado nunca las aguas de los pozos artesianos de Cornellá, hasta que a instancia de la Comisión de aguas los propietarios me permitieron la entrada; añadia luego que al suponer que las aguas captadas en Cornellá, de que habla la Memoria, lo fueron en los preciados pozos: se usaba «un equivoco innoble» para extraviar la opinión pública. Entonces caí del pedestal, y me han puesto de loco, desequilibrado, hombre de mala fe y veterinario, que no hay por donde asirme.

En vista de lo que cuento, a cualquiera que esté dotado de nada más que de un mediano sentido común, se le ocurre que si había dudas respecto de mi veracidad o mi pericia técnica, lo natural, para salir de ellas y alcanzar la plena certidumbre, era pedir el control de mis análisis con otros análisis. Hay en Madrid un plantel de bacteriólogos que honran la ciencia española (y Dios bendiga al aragonés que nos trajo las gallinas), y podía apelarse a su concurso para resolver el litigio, que la cosa lo vale; pero como no se desea depurar sinceramente la verdad, sino armar un escándalo que ahogue su voz, claro está no se ha conseguido el camino abierto al hombre recto. Veníamos ahora a la cuestión de la Junta provincial de Sanidad, de la que formo parte desde hace más de veinte años, que también se aduce para demostrar que unas veces digo que las aguas son buenas y otras que son malas, según la cuenta que me tiene.

Teníamos en 1909 en Barcelona un gobernador como quizás no haya habido otro desde Pascual Madoz, que tomase tan a pecho y tan en serio los asuntos sanitarios: era D. Angel Ossorio Gallardo. Yo no sé quien le hablaría de la calidad de los depósitos domésticos; pero un día se nos descolgó en la Junta de Sanidad con ese problema, dando muestras de estar muy bien informado. Vi el

cielo abierto, después de dos años de silencio; pedí la palabra y volqué el cesto, explicando todo, punto por punto. Lo haría mal, porque yo soy un infeliz, que hablo como las ranas; pero así y todo, mis compañeros hicieron mucho caso de lo que decía, perscindiendo caritativamente de la forma con que lo exponía; designaron una Comisión que dictaminase, y de esa Comisión fué nombrado ponente Quería yo que todas las aguas de Barcelona fuesen declaradas «sospechosas», porque tal como llegan hasta el consumidor; a través de los depósitos, así son; pero se me impidió extrenar la nota en este sentido para no provocar una alarma general, y toda vez que en Cornellá se habían encontrado gérmenes nocivos, se reconoció que lo eran las del Llobregat, insinuándose suavemente que como quizá se mezclaban con las otras, en realidad, lo eran todas. Rodríguez Méndez, patriarca de la higiene española, mantuvo el criterio rígido, estrictamente científico que los depósitos debían suprimirse «ab irato»; pero yo, que conozco la fibra de mis pasiones, comprendí desde luego que no hay poder humano que pueda implantar de improviso una reforma semejante, y zurdendo voluntades, se convino, al fin, en aconsejar su supresión e imponer ciertas condiciones a los existentes, que los mejorasen notablemente. Del dictamen, aprobado por unanimidad, se hizo una tirada enorme para difundir en la masa del pueblo la aversión al agua de los depósitos: lo reprodujo la Prensa local, y el señor Ossorio invitó expresivamente a todas las corporaciones médicas a que coadyuvasen en la noble empresa. Tengo entendido que los que llegaron a descubrir que las aguas de Barcelona son impuras cuando el Ayuntamiento trató de comprarlas, ni siquiera acusaron recibo al señor Ossorio de su misiva. ¡Qué Dios les perdone... si puede!

Veá, pues, el carísimo lector cómo lo que me preocupó en la redacción de la Memoria de 1907 y lo que preocupó en 1909 a la Junta provincial de Sanidad, por la plausible iniciativa del señor Ossorio, era la impureza del agua que consumía Barcelona, fuera cual fuera la causa, remota o próxima, de la misma. En el supuesto de que los pozos artesianos de Cornellá hubiesen sido purísimos, cosa que ignorábamos, la Memoria habría sido escrita de la misma manera y los acuerdos de la Junta habrían sido los mismos. No se temería mucho al agua corriente cuando se aconsejaba su uso; no se temería mucho al agua de manantial cuando se imponía su reparto por medio de contador, como recurso para salvaguardar la salud del pueblo; la prevención de la Junta era para el agua encharcada, que un solo germen maligno basta para infectar con su vegetación lujurante, viniere de donde viniere. Esto precisamente es lo que no ha preocupado nunca a los higienistas de última hora. La cuestión de los depósitos les fué indiferente cuando el Laboratorio Bacteriológico denunció el peligro, y por esto se callaron entonces; les fué indiferente cuando la Junta de Sanidad clamó contra ellos, dando la voz de alarma, guardando también un silencio despectivo; mas cuando se trató de comprar unos pozos, que aun en el caso hipotético de contener gérmenes malignos no constituirían nunca un peligro tan horrible como el de los depósitos domésticos infectados, vociferaron como energúmenos en defensa de la salud pública... (1) Compárese y reconózcase la distancia que separa a los verdaderos higienistas de los comanditarios de empresas mercantiles.

Yo no sé si el proyecto estudiado por la Comisión y adoptado por el Ayuntamiento, es barato o es caro; no entiendo de esto. Lo que sí sé es que el servicio de aguas, tal como se halla establecido actualmente en Barcelona, puede causar víctimas, y que la incuria en que hasta ahora hemos vivido es altamente condenable; lo que sí sé también es que una municipalización honrada de este servicio sería una obra redentora. Los que pretenden perpetuar el «statu quo» son enemigos declarados de mi pueblo. Si yo pudiese hablar al oído a los hombres de buena voluntad que han acometido la grande empresa, les diría que no se arredren ante el coro de vocingleros que les salen al paso; más de lo que dijeron de Rius y Tauler no lo han dicho todavía de ellos, y le venceremos como a un santo.

R. Turó
Director del Laboratorio Bacteriológico Municipal de Barcelona.

Los difamadores de Barcelona
El presidente del Colegio de Médicos de Cataluña, doctor Bartomeus, ha solicitado del Ayuntamiento la cesión del Palacio de Bellas Artes para celebrar un acto.
Ingenúamente creemos que el doctor Bartomeus estimaba llegado el momento de aceptar la invitación que desde la Prensa de Madrid le dirigiera el ilustrado doctor en Farmacia D. Eugenio Moles, para que fijara día, hora y lugar para discutir en controversia pública sobre el problema de las aguas de Barcelona.
El doctor Bartomeus no acepta la invitación del doctor Moles. Solicita la cesión del Palacio de Bellas Artes, no para informar al pueblo de Barcelona acerca de un problema que tanto afecta a su porvenir, sino para homenajear a una comisión integrada por difamadores de Barcelona, para los que no merece ningún respeto la ciencia indiscutible y la honradez escrupulosa de las ilustres personalidades que han ofrecido desinteresada, patrióticamente una solución al Ayuntamiento de Barcelona para resolver el problema de las aguas.
¿A organizar actos encaminados al enteltecimiento de difamadores presta su asentimiento el Colegio de Médicos de Cataluña?

JORNADAS

¿Dará algún resultado práctico la conferencia interparlamentaria franco-alemana, que se está celebrando en Berna, para tratar de abrir negociaciones con objeto de llegar a una inteligencia entre las dos naciones para disminuir los armamentos y cesar las hostilidades? Creemos que no. Acudirán hombres de buena voluntad, idealistas, generosos. Han acudido, de primer momento, representantes de los partidos de oposición, de ambos países. Se discutirá con muy buena fe. Se harán votos para la paz y la prosperidad de los pueblos. Y se redactarán unas conclusiones. Quizá quedará establecida la Convención de Berna, quizá se formará como un alto tribunal arbitral que entenderá en los conflictos franco-alemanes que se puedan promover. Pero ya sabemos, por el resultado que ha dado el tribunal arbitral de La Haya, que esa clase de organismos sólo sirven para entender en cuestiones de poca monta, que no producirían conflicto aun cuando no se sometieran a ningún árbitro. Pero cuando la bomba está cargada ni Santa Bárbara con toda su abogacía puede evitar que estalle. Para el conflicto balcánico se ha prescindido en absoluto del tribunal arbitral. Ni para las negociaciones de la Paz se le ha utilizado. De modo que nos encontraremos con un nuevo tribunal arbitral, una comisión interparlamentaria franco-alemana, llena de idealidades. Pero mientras ésta formulará sus votos, el ejército alemán se irá cargando de hierro y en Francia se implantará la ley de los tres años.

De todos modos esos conatos de aproximación entre los pueblos, esas corrientes pacifistas, pueden constituir los primeros jalones para la obra de mañana. El ensueño de hoy puede ser una realidad al despertar.
Interinamente... ¡Soñemos, alma, soñemos!

EXTRANJERO
REVISTA

La madre de Oscar Wilde

Recientes incidentes, tanto en Francia como en Inglaterra, han llamado estos días la atención pública sobre el gran escritor inglés. En Francia, a consecuencia de la prohibición del monumento elevado a su memoria en el Père Lachaise y la petición de los artistas contra esa medida vejatoria, y, al otro lado de la Mancha, esa ridícula acción pidiendo indemnización por daños y perjuicios intentada por Lord Arturo Douglas contra un crítico distinguido, Mr. Arturo Ransame. Con este motivo se recuerda todo lo que se sabe del poeta de «Salomé». Pero si todo se ha dicho sobre el escritor, se puede aun evocar la rara figura de su madre, Lady Wilde, que tuvo su hora de celebridad, bajo el pseudónimo de «Esperanza», como pamfletaria nacionalista irlandesa. Lady Wilde, que se casó con el famoso oculista de Dublín, sir William Wilde, fué a residir a Londres después de la muerte de su marido y sus recepciones de las tarjetas del sábado fueron prontamente célebres. Irlandesa de origen, de una naturaleza generosa y poética, era como madre de sus compatriotas faltada de sentido práctico. Cuando abrió su salón al mundo artístico y literario de Londres, su posición financiera era de las menos brillantes y una sola criada constituía el personal doméstico de su casa de Ovington Square. Cambiaba muchas veces de residencia a causa de las dificultades materiales en el momento del vencimiento. Pero las tardes del sábado no sufrieron nunca interrupción y las tarjetas de invitación no faltaban nunca a sus destinatarios a cada temporada.

«Se chocar» no carecía de originalidad. Que la luz del día fuera viva o sombría, que brillara un claro sol o que reinara espesa niebla, los cortinajes que guardaban las ventanas estaban invariablemente tirados y la obscuridad de la habitación estaba alumbrada por la débil luz, tamizada a través de unas pantallas rojas, de pequeñas lámparas puestas aquí y allí. Esa semiboscuidad era muy rebuscada por lady Wilde, permitiéndole ocultar a las miradas indiscretas de los visitantes, la transformación de sus facciones por la edad y el desorden de una casa cuyo buen poste hubiera necesitado un personal más numeroso.

Oscar y su hermano Guillermo asistían generalmente a esas reuniones. A despecho de su notoriedad y quizá a causa de esto mismo esas reuniones no eran el punto de reunión de las personalidades más distinguidas del mundo artístico y literario. En realidad los invitados de lady Wilde no eran nada célebres, todo lo más estaban en camino de serlo. Pero esto no privaba a la dueña de atribuirles, en las presentaciones, los títulos y las calificaciones más brillantes.

«Convierte a los ánaes en casnes — decía Whistler, que frecuentó algún tiempo sus salones.
El más grande descuido reinaba en estas reuniones. Un día, una recién llegada, preguntó:
— ¿Qué hora es?
— ¿Qué hora es? — ¿Qué hora es? repitió lady Winder yendo de grupo en grupo. Alguien sabía que hora es...? A nadie aquí le preocupaba...
Después de su casamiento, Oscar Wilde no comparó más por casa de su madre. La gloria le vino poco a poco y le convirtió... hasta que vino la caída. Lady Wilde, en este momento, pobre y vieja, se retiró con su hijo mayor, Guillermo. Fue allí donde murió durante el encarcelamiento de Oscar. Esa muerte causó a Oscar

Wilde, que amaba sinceramente a su madre, un profundo dolor, acrecentado aún más por la cautividad que le privó de cerrar los ojos y dedicarle los últimos cuidados.

CONFERENCIA REFORMISTA

Ante numerosa concurrencia dió el sábado su conferencia, en el Centro Reformista del distrito 8.º, el doctor D. Claudio Castells, desarrollando el tema «El Partido Reformista, la clase media y el proletariado».

Hizo la presentación, en elocuentes frases, el señor Avila, concediendo seguidamente la palabra al conferenciante.

Después de un elocuente exordio, entró a analizar lo que la clase media representa en la vida contemporánea.

La clase media está reñida, no actúa intensamente en la vida política; es preciso que abandone este abstencionismo que le perjudica y que perjudica a la patria.

La clase obrera tiene necesidad de organizarse para defender sus intereses, pero deben actuar en una forma corriente, sin promover violencias estériles que a nada conducen.

Los obreros superan a la clase media en organización y energías para la lucha, por esto obtienen mejores resultados en sus condiciones de vida.

Los partidos políticos no deben aceptar en su seno como a tales, la lucha de clases. Deben trabajar para obtener mejoras a favor de la clase obrera sin nalgargarla con falsas promesas.

Los capitalistas españoles son unos malos patriotas, puesto que permiten que los extranjeros se apoderen de la mayor parte de las obras de importancia que se efectúan en nuestra patria.

Los republicanos, para nacer la revolución, necesitan dinero, y en la forma que actualmente se efectúan las propagandas, los capitalistas se alejan de nosotros y van a engrosar las masas clericales.

Pueden formar en las filas republicanas hombres de todas las clases sociales; el aglutinante debe ser las ideas y no los intereses.

Combate a los hipócritas que explotan las creencias religiosas en su provecho y la burocracia que constituye una rémora y una carga pesada para la nación.

Sus últimos párrafos fueron muy aplaudidos.

El señor Avila dió por terminado el acto, dando las gracias a la concurrencia y recordando algunos hechos gloriosos de la vida política de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Políticas

Partido Reformista

Se trabaja activamente en la constitución de un Centro Republicano Reformista en la barriada de Sans.

Sabemos que el Centro se inaugurará a principios del próximo junio y tendrá su domicilio en un espléndido local de la calle de Galileo, antes Norte.

Distingüense principalmente en los trabajos de organización los señores Carcereny y Manau.

El próximo sábado se celebrará un gran mitin de propaganda republicana reformista en el Centro Reformista del distrito segundo, Carders, 12, en el cual harán uso de la palabra entre otros elocuentes oradores, los diputados a Cortes señores Zulueta y Miró.

El acto promete revestir extraordinaria importancia.

Tanterías de «El Poble»

Hablando ayer «El Poble Catalá» de la última reunión de la Junta Municipal Reformista, dice que hubo debates airados y actitudes violentas.

El colega miente. A la reunión de referencia asistieron distinguidas personalidades del partido, diputados provinciales, presidentes de centros y delegados de los mismos. Y hubo absoluta unanimidad en los acuerdos si que ni una voz disintiera.

No escribiríamos estas líneas si lo dicho por «El Poble» fuera verdad porque en tal caso los correligionarios tendrían derecho a despreciarlos.

Ahora a quien deben despreciar es a «El Poble», que de manera tan descarada recurre al embuste y a la calumnia.

Contra los armamentos

El próximo jueves se celebrará un mitin organizado por los elementos socialistas de esta ciudad, en el Centro de Unión Republicana del distrito séptimo, Marqués del Duero, 88, para protestar contra el proyectado proyecto de armamentos.

En el acto hablarán los señores Bueso, Gardó, Reoyo, Boix y Comaposada.

Se imprimirán carteles convocando al mitin que serán profusamente fijados por las calles.

Por el respeto a la vida

Organizado por la Sociedad de Agricultores de Hospitalet de Llobregat y en el local del Centro Republicano Democrático de dicha villa se celebrará hoy lunes, 12 de Mayo, a las tres de la tarde, un gran mitin de protesta contra el bárbaro asesinato del obrero Casanovas, cometido recientemente en término del Prat por un individuo del ejército de rurales.

Harán uso de la palabra, entre otros oradores, los jóvenes propagandistas señores Coll y Gil, los diputados provinciales señores Forcada y Micó y nuestro director señor Companys.

El acto no tiene carácter político alguno, y la entidad organizadora agradecerá el concurso de todos los hombres y entidades de sentimientos humanitarios.

La segunda Asamblea de Industriales electricistas

Ayer mañana, en el salón de actos del momento del Trabajo Nacional, se celebró la segunda Asamblea de Industriales Electricistas y sus anexos de Cataluña, para constituirse en entidad, para realizar la primera Exposición Internacional de Industrias Eléctricas.

Presidió el acto el señor Pich, quien leyó a su lado todos los demás individuos de la Junta.

Los señores Pich y Blanco encarecieron a la Asamblea la necesidad de unirse en un solo abrazo todos los industriales del país para lograr el éxito de la Exposición y para ello aprobar un Reglamento con pocos artículos y sin discusión para ser modificado después del Certamen Internacional.

Después de estas manifestaciones, la Asamblea, por aclamación aprobó el Reglamento de la nueva entidad.

Seguidamente el presidente propuso la suspensión de la Asamblea para elegir a los señores que formarán la Junta directiva, y resultan elegidos los señores siguientes:

Presidente, Juan Pich y Pon; vicepresidente 1.º, D. Enrique Blanco; vicepresidente 2.º, D. Salvador Ferrer; secretario, D. Antonio Mas Blay; vicesecretario 1.º, D. Sinforsó Prieto; vicesecretario 2.º, D. Javier Servole; contador, D. Santiago Fernández; tesorero, D. José Torrente; vocales: D. Miguel Falcó, D. Joaquín Matas, D. Luis Escófil, señor Bada, D. Mauricio Girsau, D. Joaquín Sanguinés, D. Pedro Riera, D. Pedro Pujol, D. José Clavell, D. Wenceslao Lazzoli, D. Francisco Marcó y D. Valentín Arrasa; suplentes: D. Arturo Valverde, D. Miguel Folch, D. J. Montany, D. P. Borrell, D. J. Ponseti y don J. Castañer.

Terminado el nombramiento, el señor Girsau ensalzó la obra que va a celebrarse, creyendo que para ello han de sumarse todos los elementos del ramo que hay en Cataluña.

El señor Pich le contestó estando conforme y abogando para que se forme un compacto grupo.

El señor Rodríguez ofreció su concurso y sus esfuerzos.

Seguidamente fué nombrado secretario general del Comité Ejecutivo de la Exposición, D. Esteban Batlle. Este señor leyó el proyecto de la Exposición Internacional.

El señor Marcó dió las gracias al Comité por su entusiasta labor y pidió un voto de gracias.

Finalmente, el señor Pich cerró la Asamblea con un discurso enalteciendo la obra que se iba a realizar y pidió el apoyo de todos, esbozando la labor que desde aquellos momentos había de emprenderse para llevar a término la Exposición.

El acto revistió el mayor entusiasmo e importancia.

La corrida de la Prensa

Según noticias recibidas, han sido encajonados en Sevilla los toros de las ganaderías del conde de Santa Coloma y de Pérez de la Concha destinados a la corrida que a beneficio de la Asociación de la Prensa Diaria debe darse el próximo día 18 del corriente.

La noticia, conocida en Sevilla, de que este ganado iba destinado a una corrida en que debía celebrarse certamen a taur no adjudicándose un premio al toro que más bravo resultase, ha llevado al acto del encajonamiento a numeroso público desoso de apreciar las condiciones de las reses que mardaban los ganaderos.

Los aficionados e inteligentes alabaron las condiciones de los toros, así por su buena presentación como por las muestras de bravura de que dieron prueba, denunciando de todo ello que el ganado remitido es digno de tomar parte en una solemne corrida taurina de la índole de la que se avizna.

Mañana serán encajonados en Madrid los toros del duque de Vef.uga, que como saben nuestros lectores deben cumplir con los anteriormente citados y es casi seguro que unos y otros llegarán a esta capital el próximo martes.

Entre los aficionados de aquí existe gran curiosidad por presenciar el acto del encajonamiento en que, por lo general, pueden ya apreciarse las condiciones de los toros y muy especialmente su bravura.

Gobierno civil

El descanso dominical

La policía gubernativa formuló ayer 240 denuncias por infracción de la ley del descanso dominical, de las cuales 17 pasaron al Juzgado municipal por desobediencia.

Cuestiones obreras

El gobernador nos dijo anoche que habían estado a visitarle una comisión de patronos y otra de obreros carpinteros. Los primeros diéronle cuenta de la reunión celebrada por la Junta directiva en la que se acordó aceptar la demanda de los obreros de aumentar dos reales el precio del jornal, desde el momento de reanudar el trabajo. Respecto a la segunda petición, o sea el convertir dicho aumento dentro de tres meses en una peseta, estimaron los reunidos que el plazo era demasiado breve y que, por lo tanto, no podíanse comprometer a aceptarlo; pero proponen la creación de una comisión mixta de patronos y obreros, con carácter de permanente para que vaya estudiando las mejoras que en el porvenir tendrán que nacerse. Dichos acuerdos la Junta los someterá a los asociados en reunión que se celebrará hoy.

El gobernador informó de estos acuerdos a la comisión obrera.

Sociales

La huelga de tipógrafos El mitin de ayer

Como estaba anunciado, ayer mañana se celebró el mitin convocado por la Unión Obrera del Arte de Imprimir en el local de la calle del Tigre, que fué de La Paloma.

El amplio local estaba lleno completamente, habiendo asistido todos los obreros pertenecientes a las diversas ramas de las artes gráficas.

Presidió el compañero Bueso, haciendo uso del «palabra Simó, Alcalá, Bermejo, Alsina, Martínez, López, Herreros, Reoyo y Bonet, coincidiendo todos ellos en las mismas apreciaciones respecto a lo, según ellos, descabellado de las tarifas presentadas por los patronos en contraposición a las de la sociedad obrera, y mostrándose, con la aprobación unánime de la concurrencia, intransigentes en cuanto a la jornada de ocho horas, el salario mínimo de cinco pesetas y la regularización del aprendizaje. En medio de una grandiosa ovación el veterano Anselmo Lorenzo leyó unas cuartillas, que si improvisadas de momento, no por eso desmerecían en nada de las que acostumbra a escribir el profundo pensador.

Finalmente, el presidente hizo un desglose del articulado de las bases de los patronos, que con grandes protestas son

escuchadas por la concurrencia y desechadas en su totalidad. En medio del mayor entusiasmo y después de invitar a todos los huelguistas a que asistían hoy lunes a la jira que, atendiendo indicaciones de la Junta directiva y de la Comisión, se celebrará en el Guinardó en demostración de la proximidad del triunfo, se da por terminado el acto en medio de atronadores aplausos, convocándose asamblea general de tipógrafos para el martes, día 13, a las nueve de la mañana, en el local social, San Pablo, 83, entresuelo.

Contestación a los patronos

A continuación insertamos la respuesta que la Unión Obrera de Arte de Imprimir envió a la Asociación Patronal de Impresores de Barcelona, en contestación a la tarifas y carta que ésta se sirvió remitir el 7 del corriente:

Señor Presidente de la Asociación Patronal de Impresores Tipógrafos de Barcelona.

Muy señor nuestro: Sentimos en el alma que las tarifas que en contraposición a las de esta Sociedad se ha servido remitirnos en nombre de sus representantes, no concuerdan con la carta acompañatoria, muy atenta y grata, ya que respira deseos de inteligencia y concordia, nunca negados por la Unión Obrera del Arte de Imprimir.

La diferencia que hay entre la carta acompañatoria y el espíritu y letra de las tarifas patronales es de tal importancia, que, contra nuestro buen propósito y deseo, ella hace imposible entrar en el período parlamentario que esta Sociedad esperaba abrir, la Unión Patronal de Impresores. Lo lamentamos y no creíamos merecer la desconsideración que para la demanda formulada por los obreros han demostrado los señores impresores que esa Junta representa. No es la oferta que en sus tarifas se hace la que puede facilitar las gestiones entre ambas entidades, ya que la oferta no está en concordancia con las demandas.

Nosotros, como ustedes, deseamos, sin embargo, llegar a una solución de concordia para bien del arte gráfico barcelonés; mas para ello han de hacer ustedes posible, con la ratificación de las tarifas que se han servido mandarnos, abrir honroso parlamento.

Con este motivo se ofrecen de ustedes atentos ss. q. b. s. m., Presidente, Leandro Faura.

Barcelona, 8 Mayo 1913.

Convocatoria

La Sociedad de Obreros Impresores de Barcelona nos envía la siguiente convocatoria:

«A todos los obreros pertenecientes a la sección de máquinas de imprenta de Barcelona.

Compañeros.—Salud.

Se os invita a la reunión de socios y no socios que se celebrará en el local de la izquierda del Ensanche, calle Aribau, núm. 21, el martes, 13 de los corrientes, a las nueve y media de la noche, para estudiar la situación anormal de esta sección ante el conflicto que tramitan nuestros compañeros del Arte de Imprimir.—La Junta.»

La huelga general de carpinteros

Los Sindicatos Aliados de Obreros Carpinteros de Barcelona y su radio nos envía la siguiente nota oficiosa:

«Según se desprende de las informaciones que la prensa diaria de Barcelona hace en esferas oficiales, los obreros carpinteros hoy en huelga, volverán al trabajo el martes próximo.

En contra tales afirmaciones los carpinteros patentizaron el sábado sus propósitos en los acuerdos tomados en sus respectivas reuniones sindicales en las que en medio de un entusiasmo radiante de energías, acordaron como corresponde a luchadores convencidos, persistir en la misma actitud hasta conseguir el triunfo completo de sus aspiraciones.

No hay, pues, por ahora, tal solución al conflicto, por el hecho de no acceder los patronos a las justas peticiones de sus obreros.

Lo que manifestamos a nuestros compañeros para que no se dejen seducir por falsas noticias que consienten o equivocadamente tiendan a desvirtuar la grandeza de nuestro formidable peso.

«La Comisión de prensa.»

Asamblea del Arte Fabril

En la asamblea del Arte Fabril, que se está celebrando ayer y hoy, en el local de la calle de Poniente, 24, 2º, se discute la siguiente orden del día:

1.º Tratar de la constitución de la Federación Textil de Cataluña y aprobación de su Reglamento.

2.º Establecer un minimum de jornal para todas las Secciones del Arte Textil.

3.º Establecer las 55 horas como máximo a la semana.

4.º Reconocimiento de la Sociedad por la clase patronal.

5.º Supresión del trabajo nocturno de la mujer.

La huelga de corrajes en obras

La Comisión de huelga nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«Como en todos los asuntos serios, no podía faltar la nota cómica, en el curso de nuestra huelga, y ésta la han dado algunos incógnitos desahogados, publicando y circulando una hoja clandestina, puesto que no la firma nadie y lleva pie de imprenta, suscrita solamente por «varios obreros».

En dicha hoja, toda llena de embustes y datos completamente falsos, se deslizan insidias y calumnias a granel contra los compañeros que forman la Comisión de huelga.

orden en que se les exceptúa del descanso semanal, y tomar acuerdos de trascendencia.

La huelga de aserradores moacínos

Ayer se celebró el anunciado mitin de aserradores mecánicos en un local de la calle de San Gil.

La Comisión de huelga dió cuenta del curso de la misma y después de hacer uso de la palabra varios obreros, se acordó continuar en igual actitud.

En favor de dos presos

En el domicilio de la Federación local de Sociedades obreras de resistencia y convocada por el Comité de la misma celebróse anteanoche una reunión de delegados para tratar exclusivamente de la organización de la campaña en favor de los compañeros Sansó y Bonet, procesados con motivo de la muerte del patrono don Carlos Bargallo, ocurrida durante la última huelga general de toneleros.

Después de una discusión en la que se demostró la simpatía con que cuentan los procesados, se acordó por unanimidad un voto de confianza en favor de la Comisión pro presos de San Martín de Provençals para la organización de los mítines que han de celebrarse en Barcelona y su radio, para demostrar al pueblo trabajador la honradez y la inocencia de los compañeros Bonet y Sansó.

Asimismo se acordó que todas las Sociedades obreras prestasen el apoyo moral y material para el mejor éxito de esta empresa humanitaria y justa.

SANTO DEL DÍA  
San Domingo Calzada, mr.  
SANTO DE MAÑANA  
San Pedro Regalado cfr. y San Mucio pbro.

TOROS



En la Plaza antigua

Seis toros de Ganero Cívico. — España: Antonio Fuentes y Celita.

El señor Alcalá peduló ayer gran parte del crédito conquistado. El público se había acostumbrado a que le dieran «toros» en la Plaza Vieja y ayer salió decepcionado, pues se lidiaron seis bueyes de Ganero Cívico — el único algo bravo fué el primero — y un mogón, huido, manso de Lozano cuya presencia en el ruedo provocó un gran escándalo.

El público se indignó a la frescura del presidente y de los veterinarios, dando como toro de lidia, una res de desecho propia para una novillada de las baratas.

En los tendidos del sol se intentó quemar los maderos, interviniendo los agentes de seguridad para impedirlo. En los tendidos de sombra también se intentó hacer lo propio aunque sin malicia y sólo por contribuir a amenizar el escándalo, que fué fenomenal durante la lidia del sustituto que salió en séptimo lugar. Al terminar la corrida el presidente fué despedido con epítetos bastante desagradables y con silbidos. La silba fué estrepitosa al montar el presidente en el coche.

Nosotros, que fuimos a la plaza temiéndonos un desastre y un escándalo continuo salimos bastante complacidos por la buena voluntad demostrada por los toreros que hicieron lo posible para agradar al público. Los toros fueron todos de lidia algo difícil sobre todo para un torero de facultades tan mermeadas como Fuentes y para un principiante como Celita que sin cejar de mostrarse valiente, pierde los papeles cuando se las ha de entender con buyes.

El segundo toro fué al corral, precipitándose algo el presidente, pues no se agotaron los medios para que quedara bien manifiesta la escasa bravura de la res.

Antonio Fuentes no puede con su alma pero aún es gente. Ayer fué a entusiasmar al público por su elegancia y por su valentía. En el tercer toro lanzó muy paradedo, dando dos lances superiores. En el quinto toro fué medio par de frente. Con los palos en la mano es cuando se hace más manifiesta la escasa fortaleza de las piernas de Fuentes. Ahora los peones han de hartarse de capotear para que la res se ponga en condiciones de que Fuentes pueda meter los brazos con el menor peligro posible, atentos todos a acudir en su ayuda a la salida de la suerte. Antes, Fuentes, completamente sólo, se preparaba la res, valiéndose de las banderillas para hacer con el toro lo que le daba la gana. Y tras la preparación artística, emocionante, clavaba al cambio magníficos pares.

Pero aún así, Fuentes entusiasma. Ayer toreó a su primero con medios paños. Sólo dió seis. Y arrancando en corta, valiente, se dió en lo alto media estocada superior, siendo ovacionado en grande y concediéndosele la oreja.

En su segundo dió tres pases magníficos, — uno ayudado por bajo estupendo, emocionante — y la gente se entusiasmó y pidió que sonara la charanga.

Tras los tres pases, la facna de muleta se hizo algo pesada porque el toro le comía el terreno y Fuentes no puede con los toros que llegan al último tercio con mucha fuerza en los pies. Con el estoque Fuentes está ahora como nunca. Se arranca en corto y por aerecho y pincha en lo alto. A su segundo le propinó una casi media estocada superior de toda superioridad. El toro rodó sin necesidad de puntilla Fuentes fué ovacionado.

El tercer toro de Fuentes redó tras un pinchazo sin soltar, una estocada algo caída y tres intentos de descabelle.

Celita tropizó con toros mansos, y con ellos el torero gallego no está hecho. Es valiente, y no pierde nunca la cara a las reses. Con el capote donna más que con la muleta. Ayer dió al segundo bis varios lances superiores, entre ellos dos verónicas «fidisimas».

Envió a su primero un pinchazo en bueso y un volapié estupendo metiendo tras el estoque, la mano y el codo. Fué ovacionadísimo. A su segundo lo despatchó de mala contraria y media buena. Y en el último procuró despatchar pronto, recetando una estocada tendida y descabellando.

De los piqueros sólo Aragonés señaló buenos pinchazos. Los hermanos Alvarado y Riera capotaron bien, clavando buenos pares.

En la plaza había con lleno.

Seis toros de Ganero Cívico. — España: Antonio Fuentes y Celita.

En las Arenas

Seis toros de don Manuel Abarrán, Matadores: Mogino, Lecumberri y Alcañete.

Cogida grave de Mogino

La empresa tuvo el buen acuerdo de dedicar la novillada a la banda de música francesa «Fanfare des trompettes grenobloises» y cuando nuestros huéspedes entraron en el ruedo el compás de un airoso pasodoble, el público, de pie, toreó largamente a los músicos. Estos ejecutaron en varias piezas de su repertorio y por el centro del redondel pasaron a ocupar los asientos que les estaban preparados junto a la «puerta de caballos».

Los veteranos dejaron oír los acordes del «Lapame, lapame» y en medio de un entusiasmo delirante por parte de todos... comenzó la corrida.

En la plaza había un lleno en los tendidos que baña el sol y media entrada en los de sombra.

Salieron las cuadrillas, se colocaron las avanzadas y un ¡ganá! resonó en el circo al asomar por los toriles, el

Primer o  
«Interesado», núm. 43, negro listón, cornipaso y de muchos kilos. De salida dió un lumbó al Sevillano. Al qué? ¡Nadie dió alma mía.

Mogino lanzó con algún movimiento. En el ruedo, hubo lio grande. El animal sin fijez tomó voluntarioso el principio y yéndose después a causa de la mala lidia, seis varas por tres golpes y un caballo. ¡Qué mal lo picaron! ¡Lástima de toro!

Con la cabeza por las nubes llegó a banderillas el de Albarrán.

Rebo al entrar derrotó el contrario y dejó medio par delantero, por tal causa, el colega tiró los palitroques y acabó Rafaelillo con un buen par, obagando mucho.

Mogino de morado y oro, brindó al usía y fué en busca del «cañanero», e instrumentó bien el primer paso y luego entró la desconfianza y danzó dejándose torer.

El peonaje se demandó a ciencia y paciencia del matador y entre las dudas de éste y la «buena fe» del asiado, nos aburrirnos un poco.

Señaló Manuel un pinchazo hondo, descolgado y luego una estocada, haciéndolo todo el «bicho». Pitos.

¡Toros! Una facna incolora y un toro bravo. Al arrastrarle, fué aplaudido.

Segundo  
«Lechuguino», núm. 63, negro zaino, fino, bien puesto.

De salida, también hubo trompas. Arrancando de largo hizo una buena peler mientas los de la «zona mar» an indeciblemente.

Hubo siete varas, tres marrones y cinco cuñas grandes. Se perdieron dos caballos.

«Un gran toro! ¡Bravo D. Manuel! Llegó a la «cañanera» desparramando y buscó las taleguillas.

Unares agarró un par de castigo algo trasero. Palmas.

Ciervana cuarteó bien y terminó Lunares a la media vuelta. ¡Am!

Lecumberri, de azul y oro, no le va nada con la muleta, recordando a un «cañanero» humillaba el bicho, cog en o una caña perpendicular, que sacó luego, Ciervana.

En tabla, entrando bien y tapando le la salida el toro, volvió a coger una media delantera y tendida que hizo «cañanero».

También Zacarias estuvo desconfiado y tal, y sigo diciendo: «¡vaya un toro!» El público aplaudió al mayoral y al ser arrastrado «Lechuguino».

Tercero  
«Literario», número 45, negro meano, apretado y alto de pupilas.

Empezó haciendo extraños y se rehizo luego.

Alcalareño, levantando los brazos dió tres verónicas y un recorte bastante aceptables.

Blando al hierro y con defectos en la visual sufrió el bicho cuatro reflexiones, dando un golpe y saliendo suelo al sentir la papita.

Arrancó bien en la última vara y asensaron un rocicante.

Cerrajillas cuarteó un par caído y terminó en su turno, con otro de poder a poder, cortándole el terreno y saliendo trompacañillo Manolo. Ovación.

El compañero cumplió y gracias. Alcalareño de hoja seca y oro, fué en busca de «Literario», que se quedaba y empezó con el ayudado por bajo, que le resultó bien.

Seguío trasteando para humillar, dando un molinete a tres kilómetros y «cañaneros» para los de la «solanera», dió, volviendo el cutis un pinchazo enavonado y luego entrando recto y dejando muerta la mano izquierda, logró una estocada tendida quedándose en la cara y sufriendo un zaino en el pecho.

Bregaron los peones y un certero descabelle acabó la sesión. Palmas. Muy valiente, muy valiente el muchacho de Alcalá entró una vez solamente... pero la primera y cá!

Cuarto

«Diluvio», número 38, negro lombardo, torero de un «cañaco» y con mucha leña. Mogino lo lanzó, sin pena ni gloria.

Sevillano, picó, cayó y perdió la barra. El «Diluvio» no pasó de ser un chubasco y con cinco varas por dos golpes, y un caballito, cerramos el paraguas...

En banderillas, todo muy malo. Cuando cogió los trastos Mogino, el toro se quedaba y defendía.

Manuel con alguna desconfianza, tras té con la izquierda y apoyándose una izquierda para entrar recto a volapié y pinchar en bueso.

Bubé echó unos capotazos y Mogino, volvió a pasar con ambas manos para que le igualase el contrario, entrándole recto, quedándose el toro, esperando al matador cogiéndole en el centro de la suerte, por la cara y arrojándole con violencia al suelo, quedando el diestro inmóvil en posición supina.

En brazos de las asistencias fué trasladado a la enfermería y los médicos tras un minucioso examen facilitaron el siguiente

Parte facultativa

Manuel Rodríguez Mogino, ha sufrido una herida por desgarrar en la cara, pareciéndole el carrillo derecho, fracturándole el maxilar superior, pronóstico grave.

La estocada que clavó el desgraciado Manuel, quedó un poco trasero y Lecumberri después de intentar el descabelle por tres veces y lograr una estocada honda, consiguió descabellar.

La cogida de Mogino, causó honda impresión en el público.

El señor Albarrán mandó una corrida superiormente presentada. De un salto metió el toro la cabeza en el tendido, por el 4, persiguiendo a Ciérvana. ¡Arza!

Sevillano picó, cayó y perdió la peana. ¡Eh!

El toro volvió a tomar tablas En otra vara, con costalada inmensa, hizo el circo el caballo y metió la cabeza por el 10.

«Lentejuelo», con gran poder, pero saliendo suelto, en alguna ocasión, causó gran entusiasmo en el público.

La charanga sonó en honor al astado. Hubo otra vara con vuelco brutal y pérdida del caballo y el público puesto en pie, batía palmas al mayoral.

Sumó otro puyazo con vuelco y comenzó el toro a humillar. En seguida hubo otra vara, arrancando de largo y perdiendo el burro, que quedó como unos zorros.

«Señores, qué poder!»

Civil agarró otro puyazo, sufriendo una costalada enorme y matándole el jaco.

Fue un buen toro, pero no tuvo la bravura que algunos creyeron verle. Como poder, pocos le igualarán.

Verdad también que fue muy mal picado.

Pararon bien Ciérvana y Lunares. Lecumberri brindó a la banda francesa y tras de pocos pases, agarró un volapié superior, del que salió el toro sin puntilla.

Ovación y oreja.

El público hizo bajar al ruedo al conecedor de la ganadería y éste del brazo de Lecumberri, escucharon una ovación enordecedora, mientras daban la vuelta al anillo a «Lentejuelo».

En tanto... en la enfermería, Mogino, grave, muy grave...

**Sexto**

«Matutero», núm. 55, negro bragao, bien puesto.

Lecumberri, rodilla en tierra, dió una larga cambiada. Palmas.

Alcalareño marcó unas buenas verónicas y unos recortes ceñidos. Ovación.

El toro, arrancando bien, recibió seis puyazos, dando dos golpes y matando un penco. ¡Bravo animal!

Pararon pronto, y Alcalareño entró en funciones después de brindar al representante del ganadero, trasteando valentísimo y terminando de una buena estocada, saliendo suspendido, y un descabello.

**Resumen**

Son muchos toros, los de Albarrán, para que los lidien cuadrillas como las de ayer!

Don Manuel, cuente usted con mi aplauso por la presentación de la corrida y por la bravura de los toros 2.º, 1.º, 6.º y 5.º; en contra de la opinión de muchos.

Para el domingo, la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa.

El cartel es una «tontería»: tres toros de Veragua, tres de Santa Coloma y tres de Pérez de la Concha, para Machaquito, Gallo y Cochero de Bilbao.

**Noticias**

EL TIEMPO. — Día 11. — Las presiones atmosféricas se mantienen superiores a la normal, señalando el barómetro 762.81 milímetros.

El termómetro al sol indica 28.5 grados, variando a la sombra de una mínima de 19.2 a una máxima de 20.2.

Cielo nuboso, reinando viento S.O.

En igual día del año anterior el barómetro señalaba 765.82 milímetros.

El termómetro al sol indicaba 32.4 grados, variando a la sombra de una mínima de 12.9 a una máxima de 20.8.

Era el cielo despejado reinando viento S.

**AUTOMOVILISMO**

Desde el martes, día 13 de los corrientes, estará expuesta una carrocería para su majestad el rey, cuya original construcción es ideada y verificada en los importantes talleres de los Sres. F. S. Abadal y C.ª, quienes una vez más se han colocado en primera línea por su gusto y perfecto trabajo, mereciendo felicitaciones de cuantos la han visto.

El lugar de exposición es en el Garage de dichos señores, Aragón, 289 a 246.

Las entidades gremiales de Barcelona y pueblos agregados para facilitar el descanso a los dependientes de carboníferas, han acordado no exender carbón a domicilio el lunes de Pascua o sea el día 12 del presente mes.

**Orquesta Torres** Para los ajustes: Mendizábal, 19, 3.º, 1.º

Ayer mañana en el expreso llegaron de Madrid los diputados a Cortes señores Sol y Ortega y Bertrán y Musitu.

De verona regresó en el expreso de Francia el diputado Dalmacio Iglesias.

Por la noche en el expreso marcharon a Madrid, el diputado provincial señor Durán y Ventosa y el diputado a Cortes, señor Ventosa y Calvell.

El primero estará de regreso pasado mañana para asistir a la constitución de la Diputación provincial.

Fumad papel CLAC. Es caro pero bueno.

El señor juez presidente del Tribunal Industrial ha manifestado una muy ligera mejoría en la enfermedad que le retiene en cama; hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Las convalecencias largas, agotamiento prematuro, linfatismo, enflequecimiento, debilidad y anemia se corrigen con el Dinamógeno Salz de Carlos.

Dolor de cabeza desaparece en cinco minutos con la *Hemirranina Caldeiro*, 3 pesetas caja. Rambía Flores, 4, Pelayo, y farmacias.

Con motivo de la festividad de la Pascua no funcionará el Tribunal Industrial, hasta el martes día 13.

Agencia mundial **La Reserva**, Fernando, 57, n.º. — Asuntos e informaciones secretarias, articulares. — Pesquisas. — Detectives. — Contratación de Establecimientos.

Nos ha visitado el ganadero D. José Arrazola, para rogarnos que hicieramos constar que a él no se le detuvo — como dijimos ateniéndonos al parte de la policía — con motivo de la estafa cometida por Manuel Muñoz, pues solamente se le tuvo para que compareciera ante el Juzgado a prestar declaración.

Queda completado el curso de la acloración.

**Sucesos**

**EL ATROPELLO DIARIO.** — El automóvil núm. 1.093 B, propiedad de Camilo Solé, habitante en el Llano de la Boquería, núms. 1 y 3, atropelló en la calle de Fontanella, frente al núm. 19, a un hombre como de unos 55 años, el cual falleció en el Dispensario Municipal de las Casas Consistoriales.

El Juzgado ordenó su levantamiento y traslado al Hospital Clínico.

El chauffeur se dio a la fuga.

**CAIDA.** — El niño de seis años, Salvio Roig Quilés, jugando con otros compañeros, sufrió una caída y se causó heridas de gravedad.

Fue auxiliado en el Dispensario del Taulat.

**ARROLLADO POR EL TREN.** — A las 10.30 de la mañana, en el trayecto de término de Hospitalet, frente a la Torrassa, un tren arrolló a un hombre, dejándole cadáver.

No fué identificado.



**Remo**

**Las regatas de ayer**

Ante la enorme concurrencia acostumbrada se celebraron ayer tarde las anuales regatas de remo, organizadas por el Real Club Marítimo.

La regata internacional fué ganada por el famoso equipo senior de Romeu, llegando en segundo lugar el yol Barcino I (equipo Camps), que ganó además el Campeonato de España. En tercer lugar llegó Marsella y a continuación Barcino II.

La regata de canoas fué ganada brillantemente por la «Sol» del R. C. Marítimo.

En la página deportiva de mañana daremos detalles de esta importante fiesta.

**Los lioneses en Barcelona**

Ayer a las nueve de la mañana se reunieron en la plaza de San Jaime los excursionistas lioneses para ir a visitar algunos centros de carácter oficial y particular de nuestra ciudad.

Una vez reunidos los excursionistas lioneses acompañados de una numerosa representación de los Centros de dependientes del comercio y de la Colonia francesa se dirigieron a la catedral, de la cual salieron a las Casas Consistoriales, de las Casas Consistoriales a la Diputación provincial, de la Diputación al Instituto de Estudios Catalanes del Instituto, al Palacio de la Música Catalana y desde dicho centro se dirigieron al Parque con objeto de visitar los Museos.

Tanto en los centros oficiales, como en las entidades particulares, los excursionistas fueron recibidos con aplausos.

Tanto en los centros oficiales, como en las entidades de carácter cultural o artístico, las comisiones encargadas de recibir a los expedicionarios acompañaban a éstos por todas las dependencias.

A las tres de la tarde se reunieron nuevamente los excursionistas lioneses al pie del monumento a Colón. Una vez estuvieron todos reunidos se instalaron en los tranvías que había dispuestos para los expedicionarios y se trasladaron al Tibidabo.

Alas cuatro de la tarde aproximadamente, llegaron a la estación del Funicular.

En la estación les esperaban varias representaciones de centros de dependientes de comercio de Barcelona una numerosa comisión de la colonia francesa y una nutrida representación de nuestro Municipio, compuesta de los señores Mir y Miró, Fañella, Ferré, Marcilla, Soriano, Maions y Oriol Martorell.

Los coches del Funicular preparados para conducir a los excursionistas a la cúspide del Tibidabo, estaban engalanados con banderas francesas, catalanas y nacionales.

Cuando estuvieron reunidos todos los expedicionarios en la terraza del Gran Casino, la Banda Municipal ejecutó «La Marsellesa», entre grandes aplausos y vivas a Lyon y a Francia que fueron contestados por los lioneses con vivas a Cataluña y a España.

Una comisión del Gran Casino acompañó a los excursionistas por todas las dependencias de aquel edificio. Los excursionistas quedaron satisfechos de la visita llamándoles poderosamente la atención el decorado del salón de actos.

En el Hotel del Tibidabo se descorchó el champagne en honor de los excursionistas. El señor Mir y Miró les ofreció el obsequio en nombre del Ayuntamiento de Barcelona. El primer teniente de alcalde de Lyon, M. Charles Hoffner agradeció el honor que se hacía a los excursionistas en nombre del Municipio y de la villa de Lyon.

Seguidamente comenzó el desfile y los excursionistas se dirigieron al Círculo de la colonia francesa, en cuya entidad el presidente general de beneficencia M. Borgerby, ofreció a sus compatriotas en nombre de la colonia el «vermouth» d'honneur y dió las gracias a todos cuantos han obsequiado a los excursionistas.

El señor Mir y Miró manifestó que el Ayuntamiento y la ciudad de Barcelona se honra obsequiando a tan distinguidos huéspedes.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

**En Bellas Artes**

Con gran solemnidad se celebró el concierto a cargo de L'Harmonie Municipale en el Palacio de Bellas Artes.

El salón de actos estaba completamente lleno de distinguidísimas familias de la colonia francesa y de nuestra ciudad.

El palco preferente lo ocupaban las señoras y señoritas excursionistas, los representantes del Ayuntamiento de Lyon, una nutrida representación del Ayuntamiento de Barcelona presidida por el señor Mir y Miró, el comandante de Marina y el presidente de la Asociación de la prensa de Barcelona D. Eusebio Coroninas.

En el intermedio, el señor Mir y Miró en nombre del alcalde entregó la medalla de oro del Ayuntamiento al director de la Banda municipal de Lyon, en medio de grandes aplausos y vivas a Francia y a España.

A las diez tuvo efecto el concierto por la Banda lionesa en este vasto salón donde se ejecutó el programa que a su tiempo publicamos.

Es notable la sonoridad uniforme de la citada Banda, a la que dan gran relieve los instrumentos de metal.

**SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO**

de los correspondientes particulares de LA PUBLICIDAD

**MADRID**

Madrid 11, a las 21

**«La Gaceta»**

Reorganizando el personal de prisiones así como el régimen y funcionamiento de éstas.

Circular a los fiscales de las Audiencias para que encarezcan a los fiscales municipales no tan sólo el más estricto cumplimiento de las leyes, sino una escrupulosa inspección en los autos y en la tramitación de los juicios y ordenando a los primeros que pidan la ejecución de las sentencias, ejerciendo todos los recursos legales para que se lleve a cabo y formulando la correspondiente denuncia en el caso de encontrar negligencia u obstáculos para su ejecución y que ordenen a los fiscales municipales den cuenta trimestralmente del movimiento judicial, en lo criminal, en los respectivos Juzgados.

**Llegada de D. Alfonso**

Desde las nueve de la mañana han comenzado a concurrir a la estación del Norte gran número de personal de todas las clases sociales para esperar a don Alfonso.

El director general de seguridad, señor Méndez Alanis, que regresó anoche estaba desde primera hora en la estación.

Al acercarse a la plataforma don Alfonso, acompañado del conde de Romanones, los vitores y aclamaciones se sucedieron en todo el tiempo que tardó don Alfonso hasta entrar en el salón de descanso.

Don Alfonso ha abrazado efusivamente a su esposa, ha revistado a las fuerzas que hacían honores y después de saludar a los ministros y otras personalidades se ha trasladado al salón de descanso, atravesando con dificultad por entre la multitud. Don Alfonso, sonriente y mostrando en su semblante gran satisfacción, saludaba a todos.

Al salir don Alfonso del edificio para tomar el coche, se ha dado un viva el rey!, que ha sido contestado por todos.

Inmediatamente se ha puesto en marcha la comitiva.

Detrás del carruaje que ocupaban los reyes, seguía el de doña Cristina y la infanta Isabel.

Al carruaje de don Alfonso lo rodeaba la Juventud liberal dando vivas.

El director de seguridad marcaba detrás de los coches regios y a poca distancia el presidente del Consejo y su familia.

Los coches se dirigieron a Palacio. En la Cuesta de la Vega no cesaron los vivas y los aplausos. El orden fué perfecto, a pesar de la afluencia de público en dicho trayecto.

A las 10,10 entraba la comitiva en la Plaza de San Carlos.

A las 10,20 llegaron los reyes a Palacio.

En la Plaza de Oriente y alrededores de la Plaza de Armas había mucho público que prorrumpió en aplausos y vivas.

En la Plaza de Armas la guardia exterior ha rendido honores a los soberanos y sonaron los clarines y tambores de la banda.

Don Alfonso saludaba emocionado.

En la meseta de los leones un grupo de oficiales que hasta allí había llegado hizo una ovación a don Alfonso.

Al llegar éste a las habitaciones que dan a la Plaza de Oriente, se asomó al balcón principal.

Terminado el desfile de tropas se produjo en la Plaza de Oriente, la más formidable ovación.

Tres veces se retiró don Alfonso y otras tantas tuvo que volver al balcón.

Cerca de las doce salieron de Palacio los ministros.

Todos ellos expresaban la satisfacción que sentían por las aclamaciones de los españoles.

Se habían adoptado grandes precauciones, no registrándose ningún incidente.

**Manifestaciones de Romanones**

Esta mañana el conde de Romanones ha reanudado sus conversaciones con los periodistas, diciéndoles:

«He pasado unos días que me han parecido años; no por miedo, que no había por qué tenerlo, sino por la gran responsabilidad que el viaje entrañaba; pero éste era el momento; o ahora o Dios sabe cuándo, quizás en años no se hubiera podido llevar a cabo.

En fin; que ya hemos entrado en la circulación europea.

Un compañero ha aludido a la conjura relacionándola con la apertura de las Cortes.

«No hay que pensar en conjuras; aquí no pasará nada.

Desde mañana la vida política empezará a animarse sobremedura.

Yo—decía el conde de Romanones,—no tengo más que una palabra y cuando la ha dado jamás se me ha cogido en un reencuero.

Asegura que las Cortes reanudarán su labor hacia el 20 de Mayo, y así será.

No quisiera que hubiese muchas interrupciones en los debates y por esta razón, consultado el calendario, me inclino a que la primera sesión se celebre el 23 de Mayo, el día siguiente de la fiesta de Corpus.

Casi pueden ustedes dar por segura esa fecha.

El viernes y el sábado las invertiremos en elegir presidente y comisiones y el lunes empezaremos ya en firme nuestras tareas. Nos quedan unos días de Mayo, todo Junio y podremos seguir hasta el 15 de Julio.

Empezaremos por el debate político que yo aceptaré donde primero se me plantee; aunque muy bien podría simultanearse en ambas Cámaras, disponiendo las horas para ello.

En las de ruegos y preguntas no invertiré más que dos horas, pues las demás del día las quiero íntegras para discutir los proyectos de ley.

Los primeros debates serán: derogación de la ley de Jurisdicciones y Mancomunidades.

—Y de presidente del Congreso? — se le ha preguntado — parece que surge una nueva candidatura: la de señor Urzúa.

—Las examinaré todas — ha replicado — y ya vendrá una solución satisfactoria.

Enseguida un compañero manifestó al

presidente que en la reunión de ministros celebrada ayer en el ministerio de Estado convinieron estos en no crear dificultades, apresurándose a repucar el conde de Romanones.

«Yo creo que todos los españoles tienen derecho a ponerme dificultades, menos los ministros, cuya misión es, naturalmente, ayudar al presidente.

No ocurrirá nada.

Si yo hubiese regresado del viaje en mal situación, claro que la crisis hubiera sido total; pero no estamos en ese caso y todo se arreglará.

La seguridad y desenfado con que se produce el conde de Romanones desde el regreso de París han tenido la virtud de desconcertar un tanto a los políticos, que hoy se mostraban muy reservados y casi sin atreverse a hacer comentarios.

No obstante, nadie prevé, si el conde habla formal, cómo va a resolver el pleito de la presidencia del Congreso.

**La presidencia del Congreso**

En la reunión que ayer celebraron los ministros, quedó descontento el nombre del señor Cobian, a quien probablemente se nombrará senador vitalicio.

Varios ministros se niegan a aceptar al señor Gasset.

El señor Barroso se ratificó en su propósito de dejar la cartera, si era ésta la candidatura que prevalecía.

**La fiesta nacional (7)**

En la corrida de esta tarde, ha sido cogido, resultando con heridas de consideración, el diestro Morenito de Algeciras.

También ha sido cogido sin consecuencias, el Chiquito de Begoña, que ha obtenido un gran triunfo.

En la plaza de Carabanchel Corchaito ha recibido un puntazo en el pecho.

**Las aguas de Barcelona**

Suscrito por «Unbarcelonés», inserta «La Epoca» un artículo explicando en que consiste la solución propuesta por la Comisión de aguas y adoptada por el Ayuntamiento en junta de vocales asociados.

Expone que han concertado la Sociedad general de Aguas de Barcelona y la empresa concesionaria de aguas subterráneas del río Llobregat, propietarias de 161,000 metros cúbicos de agua diarias, adunados o para alumbrar, y cuanto es necesario para ponerlos en Barcelona y para distribuirlos por la ciudad, sea con sistema de captaciones de los diversos manantiales, con los correspondientes derechos de servidumbre, elevación y depósitos y canalización y cañerías de distribución, cuanto es necesario, en suma, para poner en marcha un negocio con el de abastecimiento de una ciudad como la nuestra.

El negocio constituido por es a propuesta que absorbe el 90 por 100 del consumo de Barcelona producido en 1911, siguiendo una marcha de normal desenvolvimiento durante varios años un beneficio de tres millones de pesetas. Si se añade al líquido obtenido por la empresa cuanto representa gastado y sociedad anónima, Consejo de administración, impuesto de utilidades, etcétera, que la municipalidad de Barcelona no tendría que pagar, resulta un negocio, pues si solamente explotando 60,000 metros cúbicos de los 160 que posee aquella se obtiene un beneficio anual de tres millones o sea un 66 por 100, de utilizarse aquéllos se elevarían a 4,470,000 pesetas.

El incremento natural del consumo ha aumentado en los últimos dos años a razón de 26,000 metros cúbicos diarios. Municipalizado el servicio de las aguas el consumo se forzaría y sería más intenso el desarrollo del negocio.

La Comisión no ha basado los cálculos de sus estudios en los informes de las empresas sino que por sí y por medio de la Asesoría técnica los ha hecho en todos los aspectos.

El Ayuntamiento de Barcelona compra el monopolio de hecho del suministro de agua de la ciudad que teniendo ahora, apenas colocado una tercera parte del negocio le produce anualmente un beneficio de tres millones.

El monopolio se obtiene por 72 millones y explicando el desarrollo de la combinación financiera, dice: «Quién entendiendo de negocios podría presentar mejor inversión de capital?»

Ha sido impugnada la adquisición por el precio excesivo negando que los que explotan el negocio no han gastado tanto como lo que piden, pero los que así argumentan se equivocan, pues si el capital es menor, tienen que reconocer que el tanto por ciento que produce es mayor y por tanto el precio que se paga por el negocio, pues que las aguas se compran por lo que producen y no por lo que cuestan.

Si se cree de buena fe que el precio en relación al capital invertido es de 29 millones, caso de ser un hecho cierto, resultaría que se dan 72, no por lo que cuesta 29, sino por lo que producen hoy el 1034 For 100.

Nadie que entienda de negocios puede considerar, sino muy bueno el negocio que hace Barcelona al comprar las aguas por 72 millones, y a este precio se ha llegado después de no pocos regateos, pues la Compañía quería como base de negociación 100 millones y sólo ha accedido a los 72, cuando vio que habría respecto de esta cifra una unanimidad, y que, en cambio, una asistencia con la Administración municipal podía acabar por hacerle imposible la vida comprometiéndole sus beneficios futuros.

Hubo en el seno de la Comisión, a lo

que parece, quien creyó que se podía aceptar el precio de 100 millones, como no faltó quien lo fijara en 60 y tantos, no recuerdo si 66 o 68 millones, aceptándose por unanimidad el de 72, contando con el de aguas.

**CATALUÑA**

**Desde Reus**

**Riña sangrienta**

Reus 11, a las 21.39.

A mediodía José Figuerola y José Borrrell, vecinos de la casa número 82 de la calle Pi y Margall, por cuestión de taladas, se ocasionaron heridas con trichillos.

Ingresaron en el Hospital, graves. — Fort.

**ANDALUCIA**

**Juegos florales**

**Discurso del Sr. Cambó**

Sevilla.—En el teatro de San Fernando se ha celebrado la fiesta anual de los Juegos Florales.

El señor Cambó ha pronunciado el discurso de mantenedor.

Empezó diciendo: «No siendo poeta, ni literato, ni sabio, ni orador, ni político eminente, la Junta directiva del Ateneo me ha designado mantenedor, no teniendo merecimientos para desempeñarlo, porque habría tendido a la representación significativa que ostento en virtud de unos ideales políticos, mis primeras palabras son para corresponder a las que se han tributado Cataluña, recomendando que no guardase prevención a esta región. Afirma que Cataluña ama a Andalucía y Barcelona a Sevilla, por ser una metrópoli del Norte y la otra la del Sur. Ambos serán grandes focos de cultura y de civismo dando el único impulso posible para redimir a España.

Tributa un homenaje de admiración y devoción rendida a la Reina de la fiesta y a la corte de amor, representación perfecta de la mujer sevillana.

Hace un caluroso elogio de ésta, porque a la belleza corporal corresponde la belleza de un alma que habla por los ojos.

Por eso Dios la ha dado ojos grandísimos y una boca chiquita.

Asegura que si algún día los ojos de una mujer le hicieran olvidar su tierra y sus deberes, sus pesos le conducirían a Sevilla, mansión europea que pronuncia con rendida devoción como el árabe el de la ciudad morisca, porque ésta encierra mujeres fiel representación de las huries prometidas por el Profeta.

Habla de la necesidad de fomentar los Juegos Florales porque la espiritualidad moderna corre peligro de naufragar. Actualmente los valores intelectuales y morales no tienen competidores como la antigua en la fuerza de las armas, porque hoy los buenos no se conquistan por la fuerza, sino en el negocio. Hoy está dándose en la humanidad una batalla de consecuencias definitivas. La lucha actual es con el concepto moderno que tiende a destruir el sentimiento de patria, cuya organización ha sido fecundísima base de la civilización y la cultura actuales, y desapareciendo la humanidad yo dividida en dos clases: poseedores y desposeídos.

El socialismo con sus aspiraciones feroces es el ataque más certero y formidable contra la estructura de la sociedad actual, contra el ideal de patria.

Para los pueblos debe haber y superarse a la riqueza; la conservación de la vida.

Desapareciendo los conceptos de dignidad y honor de los pueblos, la humanidad da un paso atrás formalmente.

Extiende un conside amoroso sobre el concepto de patria, y dice que un tiempo se le tachó de antiquario por amar únicamente a Cataluña, creyéndose que era incompatible con el amor a España, por virtud de un falso concepto del patriotismo que surgió en España debido a la salvación anormal porque recientemente a través.

Recuerda frases de Maura antes de la pérdida de las colonias diciendo que la patria no es solo el territorio ni la soberanía. Cuando las regiones dejaron de estar a España quedaría rota la unidad de la patria.

Define los conceptos de Nación y Estado afirmando que el divorcio entre la España política y la España que lucha y trabaja ha sido la causa de terribles desprecios para el país. Afirma que la diversidad del sentir regional no puede crear discordias entre los españoles.

Muéstrase contrario a que se pida al Estado como una misericordia lo que debe obtenerse en justicia.

Las regiones sólo deben pedir al Estado libertad para desenvolverse en el camino de la riqueza y de la cultura.

Sevilla se encuentra en un momento transcendentalísimo de su vida. En todas las comarcas andaluzas se nota el despertar, el crecimiento que corresponde a su renacimiento. Sevilla, metrópoli andaluza, no debe conformarse con el crecimiento material, no debe concretar sus aspiraciones a ser centro de cultura espiritual de la región. Afirma que la España nueva que está formándose sugiere la formación de una o varias capitales. Debe que se suscite una franca rivalidad entre Barcelona y Sevilla disfrutando el espíritu de la nueva España que se forma en la actualidad, porque de la cultura sublime, entre ambas capitales surgirá el engrandecimiento de la patria.

El señor Cambó es aplaudidísimo.

**ESPECTÁCULOS**

**TEATROS**

**Teatro Principal**

Hoy lunes de Pascua. Cuatro sesiones, cuatro: Mañana a las 11. Tarde a las 3 y media. A las 6. Noche a las 9 y media. Se proyectará la famosa película en 6 partes, la más perfecta obra cinematográfica hasta el día

**Quo Vadis?**

Interesante drama histórico admirado por todo el mundo.—Orquesta dirigida por el maestro Pérez Cabrero.—Precios económicos.—Entrada en tercer piso, 47 céntimos y timbre.—Despacho en contaduría, sin aumento.

Mañana martes y toda la semana, dos sesiones diarias. Tarde, a las 5 y media. Noche, a las 9 y media.

**TEATRO TIVOLI**

Gran Compañía de zarzuela y ópera. EMILIO DUVAL - JULIAN VIVAS.

Lunes, tarde, a las 3 y media, 1.ª «La última muñeca», 2.ª «La Tirana», 3.ª éxito grandioso

**Las moctas del barrio**

4.ª «Las musas latinas». Noche, a las 9 y cuarto

**El conde de Luxemburgo**

**Las moctas del barrio**

Jueves 15 de Mayo, acontecimiento artístico; gran estreno en España

**LA FIERECILLA DOMADA**

opera en 3 actos del maestro Enrique Morera. Viernes 16 de Mayo, extraordinario debut de la célebre bailarina

**Mlle. Napierkowska**

Por cinco únicas funciones.

**Teatro de Novedades**

Gran Compañía del Teatro de la Zarzuela de Madrid.—Hoy lunes dos grandes funciones. Última de tarde a las tres y media, 4 actos, 4.ª «Los Moñigotes», 2.ª «Molinos de vientos», 3.ª «El Club de las solteras», 4.ª «El Barbero de Sevilla». Noche, a las 9 en punto, despedida de la compañía.

**Beneficio Dolores Cortés**

1.ª la zarzuela en 2 actos «La Pirulita», 2.ª «El Barbero de Sevilla», creación de Dolores Cortés, 3.ª «La verbena de la Paloma», obra predilecta de Dolores Cortés.

ADIOS A BARCELONA

El próximo miércoles, día 14, debut de la compañía dramática de Enrique Borrás, con la preciosa obra «La cena de las barbas».

TEATRO DE NOVEDADES

COMPANIA DRAMATICA

Enrique Borrás

Diez únicas funciones de Abono

Poniendo en escena lo más escogido de su repertorio y estrenando: «Nena Teruel»...

Debut, día 14 de Mayo

La cena de las burias

Sigue abierto el abono en la Administración del teatro...

28 notables y hermosos artistas, 28

Todos los días secciones, tarde, a las 4, a las 6. Noche, a las 9 y tres cuartos...

Teatro Sala Imperio

Hoy lunes, 12 Mayo. Tarde de 4 a 6 y de 6 a 8. Noche, a las 9 y media...

LA GOYITA

Ultimos días de la simpática artista, Pilar de Vigné

Ultimos días de la eminente diseuse fantaisiste de fama mundial

Mme. Debriège

El coloso de los éxitos. Verdadero entusiasmo. Triunfo colosal de la sin rival celebridad española

Pastora Imperio

acompañándola el famoso guitarrista Victor Rojas, hermano de dicha artista

Mañana martes, tarde, a las 3 y media, a las 5 y media, grandes secciones. Debut de la cancionista Nana...

CINES

Salón Doré

Hoy lunes día de Pascua, gran sección matinal, Cine y todas las Atracciones. Sesiones de 4 a 8 y media...

LOS HARTURS LOS HARTURS

Próximamente acontecimiento por LOS HARTURS

CINES Aribau

Diana Royal

Cines de moda en Barcelona

Hoy, Lunes de Pascua. Gran sesión vermouth

de 11 a 12. Estrenos: La inspiradora 870 mts. Film d'Art...

DEPORTES

Frontón Condal

Tarde a las 4 y media, dos grandes partidos. Primer partido a 45 tantos...

Saturno Parque

El mejor parque con los sports y atracciones más notables del mundo

TURÓ PARK

Tribu Oriente, Sardanas, Banda militar, Fanfarce de Grenoble con 50 trompetas...

Comisión Deportiva de la Cumbre del Tibidabo

Salud y Recreo. Domingo y lunes de Pascua. Concierto por la brillante Banda Bonanova...

TRIBU SENEGALESA

ARENAS DE BARCELONA

Lunes 12 Mayo, a las 3 y media tarde

Gran concierto popular organizado por la Sociedad Anónima EL SPORT...

IDEAL CINE

Hermosos estrenos. «Un día en Génova» en colores. «El poder del silencio»...

NUEVA PLAZA DE TOROS

ARENAS DE BARCELONA Domingo 18 de Mayo de 1913

Gran corrida extraordinaria

A BENEFICIO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DIARIA DE BARCELONA

presidida por bellísimas señoritas de la aristocracia barcelonesa.

Certamen taurino

adjudicándose un premio al ganadero cuyo toro resulte más bravo en los tres tercios de la lidia.

9 toros escogidos, 9

de las acreditadas ganaderías siguientes: 3 del Excmo. Sr. Duque de Veragua...

MACHAQUITO-GILLO

Cocherito de Bilbao con sus correspondientes cuadrillas.

MUSIC-HALLS

BLAZAR

Gran Café-Concert-Restaurant primer premio Zarzuelas alegres

EDEN CONCERT

Asalto, 12 Music-Hall Concert-Restaurant Parísien

MUSIC-HALL LA BUENA SOMBRA

— Anjol, 8 — Todos los días tarde y noche, gran concierto.

CONCIERTOS

PALAU DE LA MÚSICA CATALANA

del 18 Maig al 3 de Juny CENTENARI WAGNER

Associació Wagneriana Orfeo Catalá

Avui últim día d'abonament de 4 a 8 tarde a l'Administració del Palau.

MUNDIAL PALACE

Concierto Santos todos los días Cubiertos desde pesetas 3.50.

Fénol Comelerán

El Kephaldol es un nuevo remedio RIGUROSAMENTE INOFENSIVO que os curará rápida y seguramente. Si sufrís de Dolores de cabeza Jaquecas, Neuralgias...

Si sufrís de Lumbago. Hasta ahora no había prácticamente ningún remedio para el lumbago... y los enfermos habían de resignarse a sufrir.

Si sufrís de Ciática. Un dolor continuo que os tiene todo el muslo y que os acomete bajo la forma de un acceso deperido por la marcha o por el calor de la cama...

DINERO en 1.ª hipoteca y sobre valores desde el 5 por 100 anual en letras, propietarios, industriales y comerciantes desde el 12 por 100 al mes.

TÓNICO RECONSTITUYENTE REMEDIO EFICAZ CONTRA LA DEBILIDAD NERVIOSA. CURA RAQUITISMO ANEMIA GRIPPE NEURASTENIA CONVALESCENCIAS ENTONAR Y FORTIFICAR

Centro de Saldistas. Ventas al detall permanente toda clase de muebles nuevos y de lance. Compra de toda clase de géneros y establecimientos...

Ojo-Enfermos-Ojo. Si queréis curar vuestros males, usad las especialidades que miles de enfermos pregonan, han sido su salvación...

HERPES. Exema, psoriasis, sarna, escrófulas, etc. curados con el método de Dr. Casas...

Línea Pinillos. Servicio al Brasil-Plata, con salidas fijas Para Santos, Montevideo y Buenos Aires.